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Kära usuaner!
När jag skriver detta är terminens föreläs-
ningsserier snart avslutade. Det har varit 
en termin med bredd och kvalitet – som 
vanligt. Serien om Sicilien överraskade 
med sina drygt 400 anmälda deltagare. 
Det kanske finns utrymme för fler serier 
av det slaget? Under läsåret har vi haft tre 
temadagar som alla har varit fulltecknade. 
Det visar att vi inte ska rädas nytänkande 
i framtiden.  Temadagarna har bestått av 
fem till sju föreläsningar med kaffepaus 
emellan och avslutats med en paneldiskus-

sion eller en översikt av dagens föreläsningstema. 
Styrelsen tillsatte i höstas en intern grupp som skulle se över USU:s 

verksamhet framöver. Anledningen var och är att medlemsantalet inte 
ökar efter pandemin så som vi förväntat oss. Gruppen har tittat på med-
lemsutvecklingen, gjort ett par enkätundersökningar och framför allt 
funderat på om vi inte bör se över formerna för programverksamheten. 
Vi har haft kontakt med Stockholms senioruniversitet som i skrivande 
stund har 9 600 medlemmar (efter pandemin ca 5 000). Stockholms 
programverksamhet har under de senaste åren förnyats och vi tror att 
vi kan hämta inspiration därifrån. Styrelsen redovisade resultaten av 
översynen på vårkollegiet den 21 mars. Ett antal frågor hade utkristal-
liserat sig och dessa utgjorde grunden för kollegiets grupparbeten. Det 
blev positiva diskussioner och styrelsen fick många bra synpunkter med 
sig till det fortsatta arbetet.

Jag vill rikta ett stort tack till alla funktionärer som har medverkat 
till det fina resultat vi har uppnått. Vi får beröm från alla håll för vår 
verksamhet och för det tackar vi sekretariatet, IT-gruppen, arbets-
gruppen för tisdagsföreläsningar, arbetsgruppen för serier och cirklar, 
resegruppen, redaktionen, AV-gruppen och internationella gruppen. 
Ett tack går självklart också till alla våra cirkelledare som oförtrutet 
utbildar oss i allehanda ämnen. Trevlig sommar till er alla!

Anki Mattisson ordförande

Anne LagercrantzKristina Glimelius
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Senioruniversitetets årsmöte 
Årsmötet hölls under eftermiddagen fredagen 25 
april i Missionskyrkan, Kyrksalen och behandlade 
de frågor som stadgeenligt ska tas upp. Ordföran-
de för mötet var tidigare landshövdingen Ann-Ca-
thrine Haglund. 
I Medlemsblad nr 2 för 2025 finns de redovisningar för 
det gångna verksamhetsåret som årsmötet behandlade 
och tog ställning till. 
Följande noterades särskilt
Den nya satsningen på temadagar var ett uppskattat in-
slag och under det kommande verksamhetsåret planeras 
för fler temadagar och miniserier. Idéer för programverk-
samheten har programplanerarna fått särskilt genom 
kontakter med Stockholms senioruniversitet. En ökad 
flexibilitet i programverksamheten är en målsättning. 
Beslutsprocesserna behöver förtydligas.  

Medlemsantalet står stilla. En strategigrupp har 
tillsatts för att arbeta med åtgärder som kan behövas för 
att vända utvecklingen och få fler medlemmar. Medel-
åldern är 75 år, yngre åldersgrupper bör komma med i 
verksamheten. Marknadsföring är nödvändig. 

Verksamhetens ekonomi är god. Ett betydande antal 
föreläsare har valt att inte ta ut ersättning. Arvodena 
står för drygt trettio procent av utgifterna. Inför höstter-
minen kommer föreläsararvodena att höjas. 

Medlemsavgiften 2026 är oförändrat 250 kronor.
Motion
En motion behandlades. Motionären föreslår befrielse 
från lottning till studiecirkel om man tidigare blivit bort-
lottad. USU:s styrelses ställningstagande var att föreslå 
att lämna förslaget utan åtgärd. Så blev även årsmötets 
beslut.

Styrelsen kommande verksamhetsår
Enligt valberedningens förslag till styrelse omvaldes 
Anki Mattisson till ordförande för ett år. Anne-Marie 
Pernulf, tidigare suppleant, valdes till ordinarie sty-
relsemedlem, Kristina Glimelius avgår från styrelsen. 
Maria Norrfalk, jägmästare och tidigare landshövding i 
Dalarna, valdes till ny ordinarie styrelsemedlem. 
Hedersledamöter 
Två hedersledamöter utsågs och avtackades:  
Lars Nilsson och Kristina Glimelius. 
Valberedningen
Ulla Myhrman avslutade uppdraget som sammankallan-
de i valberedningen och avtackades för sitt arbete i den 
rollen. Till ny ledamot av valberedningen valde årsmötet 
Caroline Liberg, professor vid Institutionen för peda-
gogik, didaktik och utbildningssociologi vid Uppsala 
universitet. Övriga ledamöter av valberedningen: Göran 
Dalin omval, sammankallande, och Ulf Hansson, omval.
Avslutande föredrag
Efter årsmötets avslutning höll Anne Lagercrantz, verk-
ställande direktör vid Sveriges Television, ett föredrag 
om Sveriges Television i framtiden. Hon talade om de ut-
maningar SVT står inför och hur de kan mötas. Metoder 
för att verifiera information från olika källor beskrevs. 

Anne Lagercrantz vill att SVT ska vara en konstruk-
tiv och trygg kraft i hjärtat av svensk vardag. ”Vi är en 
positiv motvikt till splittring och ensamhet. Vi stärker 
kunskap och bygger gemenskaper.”

Text: Hans Jivander, foton: Inger Hammer

Till höger: överst Ulla Myhrman och Lars Nilsson

Nedan t.v.:  Ann-Cathrine Haglund avtackas av Anki Mattisson.

Nedan t.h.: Delar av styrelsen fikar tillsammans med dagens 
gäst Anne Lagercrantz.
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Harriet Bakker som skildrade människa, interiör, landskap och ljus
I föreläsningsserien Nedslag i konsten mötte vi 
11 april Harriet Bakker (1845–1932). Hon växte 
upp i en familj med en firma som sysslade med 
sjöfart och trävaruhandel. 
Sin grundläggande utbildning fick hon på målarskolor i 
Kristiania under åren 1861–74.

Konstnärer levde under 1800-talet i en brytningstid 
under övergången till den moderna tiden, som karak-
teriserades av nya upptäckter, tekniska uppfinningar, 
industrialisering och urbanisering.

Utbildningen av konstnärer skedde traditionellt i sär-
skilda akademier som den svenska Konstakademien. Till 
Frankrike och Paris sökte sig konstnärer från Norden 
för att följa med utvecklingen inom konsten och delta i 
kursverksamheter för att få nya impulser. Utbildningen 
vid akademierna var till stor del förlagd inomhus och 
indelad i olika klasser för avbildning av tidigare konstfö-
remål, av skulpturer och även av levande modeller.

Under 1800-talet blev det alltmer vanligt att konst-
närer fullbordade målningen utomhus. Under tidigare 
århundraden hade skisser och studier utförts utomhus, 
men den slutliga målningen färdigställdes i ateljé. Konst-
närer från Sverige och andra nordiska länder inspirera-
des av sina franska kollegor att måla i naturen. Konst-
närskolonier organiserades i opposition mot rådande 
samhälleliga institutioner för konstnärliga utbildningar 
och i avsikt att vidareutveckla en friare attityd till målar-
konsten.

I utbildningen ingick att kopiera äldre mästares verk, 
något Harriet Bakker gjorde i flera utländska samlingar. 
Hon reste med systern 1866–72. Likt flera andra konst-
utövare i Norden lockade utbildningar de unga blivande 
konstnärerna till Tyskland och Frankrike för att bekan-
ta sig med nyskapande idéer och förhållningssätt inom 
konsten. 

Åren 1878–88 var Harriet Bakker bosatt i Paris och 
hon debuterade på Salongen 1880 med verket Solitude, 
en renässansinteriör. Under 1880-talet målade Harriet 
Bakker en rad realistiska interiörer – både från borger-
liga hem och från landsbygdsmiljö. Det var inte impres
sionismen som först väckte hennes intresse, utan i stället 
den franska akademiska traditionen. 

Åren 1881–88 bodde hon tillsammans med Kitty  
Kielland, även hon verksam som konstnär. Båda var 
ogifta och i 35-årsåldern när de kom till Paris. De kom 
från solida borgerliga hem. 

Harriet Bakker flyttade tillbaka till Norge 1888 och 
drev en välbesökt målarskola åren 1889–1912. Under 
1890-talet utökades motivkretsen till kyrkointeriörer, 
porträtt, landskap och stilleben. Ett centralt motiv för 
henne var dagsljusets spel i rummet. 

Hans Jivander

Källor: 
1880-tal i nordiskt måleri (1985), Nationalmuseum.
De drogo till Paris – Nordiska konstnärinnor på 
1880-talet (1988), Liljevalchs.

Ovan porträtt av Harriet Bakker skapat av Christian Krogh (före 
1892). 81*100 cm. 

Nedan porträtt av Kitty-Kielland (1883). 67*84 cm,  
Båda porträtten finns på Nasjonalmuseet, Oslo.

FÖRELÄSNINGSSERIER
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Harriet Bakker som skildrade människa, interiör, landskap och ljus

Ovan: Avskedet (1878). Olja på duk.  99*81,5 cm. Nasjonalmuseet, Oslo.

Nedan: Barnedåp i Tanum kirke, (1909). Olja på duk. 109*142 cm. Nasjonalmuseet, Oslo.

FÖRELÄSNINGSSERIER
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AI, läget just nu
Temadagarna har visat sig vara en populär form 
för att förmedla insikt i komplicerade frågor. Det 
var stor bredd och variation på föreläsningarna 
och mycket kompetenta föredragshållare. Vi som 
fått förmånen att vara med på denna temadag 
har säkerligen blivit mer kunniga men inte lugna-
re genom en allsidig belysning av detta AI som 
det pratas om hela tiden.
Denna artikel är bara ett axplock ur det rika innehållet. 
Själv har jag förfallit till att fråga CoPilot om alla möjli-
ga saker som jag hade kunnat googla på. Man kan också 
få idéer om hjärnan står still. AI börjar få mig i sitt garn.

Internetstiftelsen (IIS)
Björn Appelgren och Jakob Bäck presenterade Inter-
netstiftelsen som grundades 1997. Den har två huvud-
uppgifter: att driva och utveckla den svenska toppdomä-
nen .se respektive att främja utvecklingen av internets 
infrastruktur i Sverige. Man kan lugnt påstå att stiftel-
sen har lyckats bra, vi svenskar är flitiga användare från 
vaggan till graven, vare sig vi vill eller inte.

I dag berättade de om AI. Svenskar tycks skeptiska 
mot AI för privatbruk. I vår åldersgrupp uppger 10 pro-
cent att de använt sig av AI någon gång.

När man skapar en AI-modell kan det förenklat 
delas in i flera steg. Det första stora steget är att träna 
modellen med enorma datamängder och massiv be-
räkningskraft för att beräkna samband mellan olika 
faktorer. När modellen är tränad finjusteras och testas 
den, så att den är säker och pålitlig inom sitt specifika 
användningsområde.

Jakob Bäck demonstrerade hur ChatGPT kan genere-
ra texter, med en vykortstext från Grekland som exempel 
i olika varianter. Snabbt gick det, men texten var väldigt 
stereotyp, vilket ligger i sakens natur. (Tills vidare före-
drar jag personligt skrivna semesterkort.)

Man kan be om förändringar tills man får ihop något 
vettigt eller ger upp. Jakob Bäck betonade att ChatGPT 
inte är intelligent utan bara snabb på att samla ihop 
väldigt stora mängder data som redan finns och anpassa 
dem efter din fråga.

Likaså kan du be AI göra bilder. Ett överdådigt in-
bjudningskort till kalas med 100 gäster i amerikansk stil 
fick vi se som exempel. Vanliga hjälpmedel som använder 
AI är ChatGPT, CoPilot, Gemini för text och DALL-E för 
bildgenerering. Testa själv! Skriv chatgpt.com i adressfäl-
tet och be om vad som helst.

Medicinsk diagnostik med AI
Vi som följt USU:s föreläsningsserie om cancerdiagnos-
tik har fått höra att AI kan tränas upp att bli skickligare 
än den bästa patolog på att diagnostisera prover av 
hudförändringar eller biopsier av förmodade tumörer i 
prostata. I dag fick vi höra Johan Sundström, professor 
i epidemiologi vid Uppsala universitet, berätta om hur AI 
visade att det traditionella sättet att analysera EKG för 
att förutse samband mellan andningsbesvär och hjärt-
sjukdom inte är optimalt. AI fann att analys av en annan 
del av kurvan gav en mycket bättre träffsäkerhet. Hur AI 

Generativ AI
En form av artificiell intelligens som kan skapa nytt 
innehåll baserat på befintlig data, som text, bilder, 
musik. I stället för att bara analysera och förstå data, 
kan den generera unika och originella resultat. Den 
används i en mängd olika sammanhang, till exempel 
för att skapa realistiska bilder, skriva artiklar, skapa 
kod eller till och med simulera samtal.

Modeller för generativ AI tränas på stora mängder 
data för att lära sig mönster och sammanhang. Där-
efter kan de använda denna kunskap för att skapa 
något nytt, baserat på instruktioner eller behov.

kommit fram till sina optimeringar är inte klarlagt.
I alla dessa fall har man kunnat använda enorma 

mängder patientdata från stora delar av världen. Rönen 
kan förbättra diagnostiken och ge träffsäkra behandling-
ar även på platser med små resurser. Förbättringen av 
sjukvården globalt förväntas bli dramatisk och alla bör 
glädja sig åt denna AI-verksamhet.

Hur AI påverkar den högre utbildningen 
Susanne Mirbt, enhetschef för universitetspedagogik, 
ställde resolut frågan ”Hur kan jag använda AI i den 
högre utbildningen?” till ChatGPT. Här är några av 
svaren:
•	 Automatiserade verktyg ger snabb och objektiv feed-

back på studenters prestationer.
•	 Virtuella assistenter stödjer studenter genom att 

tillhandahålla information och vägledning i realtid.
•	 Genom AI kan utbildningsprogram lättare skalas upp 

för att nå fler studenter utan att kompromissa med 
kvalitet.

•	 AI kan identifiera svagheter hos studenter och erbjuda 
skräddarsydd hjälp för att förbättra deras prestationer.

Risker finns förstås också, bland annat:
•	 Fusk
•	 Orättvisor om studenterna har olika färdigheter och 

tillgång till datorer.
•	 Kvaliteten på AI-genererat material är inte högre än 

det material den tränat upp sig på.
•	 Snett urval i AI-modeller, som då ger felaktiga svar.
•	 Minskat kritiskt tänkande och kreativitet hos både 

studenter och lärare.
Susanne själv uppmanar ChatGPT att agera som en 
negativt inställd talför student och kan då träna upp sig 
inför seminarier. 

Hon konstaterar att AI redan finns i universitetsmil-
jön och inte kan motas bort. I stället måste vi lära oss 
hantera den.

AI och trovärdig journalistik
Från Sveriges Radio (SR) kom Josef El Mahdi, som är 
ansvarig för SR:s nyhetsstrategi.

Sveriges Radio har ett högt och stabilt förtroende 
hos det svenska folket. Enligt SOM-undersökningen 
2024 har 73 procent av svenskarna mycket eller ganska 

TEMADAG
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stort förtroende för innehållet i Sveriges Radio. Högst 
ligger SVT med 75 procent. Det gäller att bevara denna 
trovärdighet för Public Service, vilket är fundamentalt 
för demokratin. 

Sveriges Radio måste vara snabb på att publicera 
korrekta nyheter från hela världen och även lokala 
nyheter. Nyheterna flödar in i en aldrig sinande ström, 
det gäller att sålla ut lämpliga nyheter, kontrollera att 
de är korrekta och få ut dem snabbt och lockande till 
uppmärksamhet.

SR:s strategi för användning av AI är att:
•	 Fördjupa och utveckla journalistiken
•	 Ge publiken bättre användarupplevelser, till exempel 

textstöd vid nyhetsuppläsningar
•	 Förbättra den interna produktiviteten. 
Ett pågående projekt är att låta AI föreslå rubriksätt-
ning, välja bild och formulera text. Hur lyckade texter 
och bildval blivit är föremål för diskussion. AI har sparat 
väldigt mycket tid, som man kunnat använda till annat, 
exempelvis kontrollera att nyheten inte är en bluff. SR 
ingår i ett nordiskt nätverk för faktakontroll. 

SR använder inte AI för att få tag på nyheter. De låter 
inte heller AI använda sitt material för träning. SR håller 
på att bygga upp en databas med enbart eget material 
för sökning.

Efter denna presentation kände jag mig trygg som 
trogen radiolyssnare.

Generativ AI och desinformation
Sebastian Öberg, tekn.dr. och forskare  vid Totalförsva-
rets forskningsinstitut (FOI), framkallade många glada 
skratt trots det allvarliga ämnet. 

Efter att ha fått se ett urval av exempel där 
människor blivit bedragna med hjälp av AI-genererade 
vackra kvinnor, fick vi se en AI-genererad video med vår 
statsminister som uttalade att FOI och Sebastian Öberg 
behövde ökade statsanslag på grund av det allvarliga 
läget. Statministerns läppar rörde sig korrekt till hur 
orden uttalades och huvudrörelserna var trovärdiga. Om 
det inte varit så genomskinligt hade vi nog alla gått på 
det. Verktyg: röstkloning och ett videoprogram. Vi fick 
också se den berömda fejkade videon där Zelensky upp-
manade alla ukrainare att lägga ner vapnen. Eftersom 
han redan hade varnat för sådana falska uppmaningar 
fick det inte önskad effekt.

Sebastian visade hur lätt det är att med hjälp av ett 
par AI-verktyg skapa ett fejkat påstående med en röst 
som spelats in med en mobiltelefon. Det tog mindre än 
en minut för honom. 

Bedragare kan med barnets röst ringa en förälder 
och utge sig för att vara i en mycket akut situation och 
behöva pengar, detta för att skapa stress hos mottaga-
ren. En metod för att säkert veta att man pratar med 
sin vän/barn/make är att ha varsitt kodord som man 
kommit överens om och använder när samtalet öppnas. 
(Dessa ska bytas då och då, precis som alla lösenord.)

Sebastians forskningsfält är hur vi kan rädda oss 
från det kaos som uppstår när vi inte ens litar på den 
information vi får från trovärdiga källor, som radio och 
tv. En princip är att låta de verktyg som används för att 

generera bilder och texter lägga ut spår som inte syns 
med blotta ögat, men kan detekteras. Sorgligt nog finns 
ingen garanti för att de som utvecklar verktygen har lust 
att vara med. 

Vi måste vänja oss vid att vara skeptiska mot det som 
vi ser och hör via telefon och ”sociala” media och inte 
sprida okontrollerade ”nyheter”.

AI: Tid att tänka efter
Bengt Gustafsson, professor em. i teoretisk astrofysik, 
Uppsala universitet, avslutade föredragen med en mycket 
tänkvärd betraktelse över den tekniska utvecklingen un-
der vår verksamma tid och hur lärandet har påverkats. 

AI används av astrofysiker med flera för att utforska 
de extremt stora mängder data som satellitteleskopet 
Gaia producerar under sin omloppsbana runt jorden. Tre 
uppgifter kräver AI: 
•	 Söka mönster av kanske okänt slag, 
•	 Finna nya ting i våra väldiga datamängder och 
•	 Bringa reda i väldigt komplicerade processer. 

De flesta tycker att det känns hoppfullt och ser fram 
emot resultaten. Men det kan många gånger vara svårt 
att förstå hur AI ”tänkt” eller ”gjort”. Forskningen kan 
tvingas flytta fokus, från att försöka förstå hur naturen 
fungerar till att begripa hur AI kan veta det. Risken är 
stor att vi accepterar AIs resultat utan att förstå dem, AI 
blir ett orakel som Miman i Harry Martinssons Aniara. 
Och vi gapar och sväljer.

AI svarar beredvilligt även på enkla frågor, samman-
ställer rapporter och låter oss komma undan utan att 
anstränga oss det minsta. Det är uppenbart inte nyttigt 
för oss. Vi har redan sett att studenter nu räknar mycket 
sämre än vad vi gjorde i samma ålder, vi som inte ens 
hade miniräknare. Tekniken kan inte heller kompensera 
för bristande insikt eftersom användningen ofta styrs av 
människor med makt men inte insikt. 

Den makt som följer med makten över tekniken sam-
las på allt färre händer, ”techoligarkerna i Silicon Valley”, 
vilket redan medfört mycket skada. EU säger trosvisst: 
”Vi ska kontrollera och styra AI på vårt europeiska sätt”. 

Text: Maria Wold-Troell, foto: Inger Hammer

Christina Jutterström låter Sebastian Öberg klona henes röst.

TEMADAG
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Kvinnliga pionjärer i Uppsala 
Denna vårtermin har USU uppmärksam-
mat kvinnliga pionjärer i en föreläs-
ningsserie. Vi har fått möta författa-
ren och politikern Kata Dalström, 
den svenska kvinnoforskningens 
moder Karin Westman Berg och 
författaren Frida Stéenhoff, syster 
till Ellen Hagen som grundade För-
eningen för kvinnlig rösträtt i Uppsala 
1902. Hon var dess ordförande fram 
till 1923.

Uppsala konstprogram
Gunilla Stillström, konstintendent i Uppsala, presentera-
de Uppsalas konstprogram för Uppsalas pionjärer. Konst-
programmet är tänkt att utjämna den snedfördelning 
mellan könen som finns i den offentliga konsten utom-
hus i Uppsala. Idag finns cirka 30 personminnesmärken 
i Uppsala, fem av dem avbildar namngivna kvinnor. En 
referensgrupp med sakkunniga har tagit fram kriterier 
för urval och förslag på pionjärer; Föreningen för 
kvinnors historia och Kvinnliga Akademiska 
Föreningen deltog i arbetet som ledde fram 
till ett urval av nio pionjärer. Hildur Otte-
lin inom bostad- och samhällsplanering, 
Ellen Hagen inom demokrati och jäm-
ställdhet, Irma Eriksson inom arbetsliv, 
Inga Löwdin inom idrott och fritid, 
Magdalena (Malla) Silfverstolpe inom 
konst och kultur, Ebba Boström och Ida 
Norrby inom sjukvård och hälsovård samt 
Maria Henschen och Betty Pettersson inom 
forskning och utbildning. Dessa pionjärer ska 
uppmärksammas i den offentliga konsten i Uppsala de 
kommande åren. Det ser vi fram emot. 

Kvinnokartan
Uppsalas kvinnohistoriska förening har skapat en ”Kvin-
nokarta”. Vill man veta vilka framgångsrika kvinnor som 
bott i Uppsala i gångna tider kan man gå in på förening-
ens webbplats www.uppsalakvinnorshistoria.
se. Med en länk kan man öppna också en 
digital karta över Uppsala där kvinnorna är 
inprickade på sina bostadsadresser. Där 
finns också förslag på promenader med 
teman som Konstnärer, Författare eller 
Kvinnor runt Engelska parken. Vill man 
veta mer om varje kvinna så finns länkar 
till Wikipedia och i vissa fall till Svenskt 
kvinnobiografiskt lexikon (SKBL). Många 
av kvinorna finns presenterade i föreningens 
bok Uppsalakvinnor. Alla de kvinnor som kom-
munen nu uppmärksammar finns med på Kvinno
kartan och nästan alla finns också med i boken.
1. Mimmi Ekholm (1897–1961) 
En av få kvinnliga företagare som uppmärksammats 
med en särskild plats och med ett monument vid sin 
forna arbetsplats Uppsala Cementgjuteri, är Mimmi 

Ekholm. Hon föddes 1897 i Marielund på Väddö, dot-
ter till skomakaren Mattias Ekholm. 

Efter avslutad folkskola fick hon arbete 
på sin farbror Johan Ekholms skofabrik i 
Uppsala. Hon valde sedan att vidareutbilda 
sig vid Uppsala yrkesskola, där hon genom 
kvällsstudier skaffade sig kontorsutbild-
ning och teknisk skolning. 1918 började 
hon på Sigtunastiftelsens folkhögskola och 

efter avslutad utbildning började hon som 
kontorist på Uppsala Cementgjuteri. 
Där skötte hon från 1930-talets mitt självstän-

digt företagets affärer. Hon hade då blivit delägare 
och blev fram till sin död företagets verkställande direk-
tör och ägare. Det sägs att hon krävde minst lika mycket 
av sina medarbetare som hon krävde av sig själv, hon 
kunde börja arbeta vid fem-sextiden på morgonen och 
hålla på till sena kvällen. Samtidigt var hon angelägen 
om en god samarbetsanda mellan ledning och anställda. 
2. Maria Henschen (1840–1927)
Inom utbildning och forskning kom flera kvinnor att häv-

da sig under senare delen av 1800-talet och början av 
1900-talet. Maria Henschen, som nu ska uppmärk-

sammas av kommunen, föddes i Uppsala. Hon 
utbildade sig hos Cecilia Fryxell i flickskolan 
på Rostad utanför Kalmar och var sedan 
lärare där 1861–65. Hon studerade franska, 
tyska och engelska och var guvernant en 
tid. 1865 grundade hon en flickskola i Upp-
sala kallad Henschenska flickskolan. 1870 

togs skolan över av en förening och bytte 
namn till Uppsala högre elementarläroverk 

för flickor, idag Magdeburg. Maria Henschen fi-
nansierade fortsatt skolan och var dess föreståndare 

fram till 1878 då hon gifte sig. Maria H. var verkligen en 
pionjär vad gäller kvinnors högre utbildning i Uppsala. 
Hon var också delaktig i uppstarten av Fredrika Bremer-
förbundets feministiska tidskrift Dagny. 
3. Ellen Fries (1855–1900)
Ellen Fries var historiker, författare, lärare och feminist. 

1874 tog hon och tre andra kvinnor studentexamen 
vid Wallinska skolan i Stockholm, två år efter 

Betty Pettersson, Sveriges första kvinnliga 
student. Hon skrev in sig på Uppsala univer-
sitet 1877 och blev Sveriges första kvinnliga 
filosofie doktor 1883. 

Vid promotionsmiddagen uttryckte 
professorn i statskunskap Oscar Alin för-
hoppningen att detta inte bara skulle vara 

den första utan också den sista gången en 
svensk kvinna disputerade (UNT 18/7 1887). 

Kvinnor fick inte inneha statliga tjänster, var-
för Ellen Fries undervisade i historia och språk på 

Wallinska skolan och senare även på Åhlinska flicksko-
lan. 

Hon var också pionjär inom svensk kvinnohistorisk 
forskning. Hon var med och bildade både Fredrika 
Bremerförbundet och Nya Idun, en tidskrift för kvin-
nor. Hon tog också initiativ till inrättandet av Svenska 
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kvinnors nationalförbund 1896. Ellen Fries ägnade 
sig  åt omfattande arkivforskning. 2019 uppkal
lades en ny gymnasieskola, delvis inrymd i 
den gamla byggnaden Magdeburg, efter 
henne.
4. Inga Löwdin (1917–2008) 
Inga, född Svennbeck, tog studenten vid 
Magdeburg 1936 och blev fil.mag. vid Upp-
sala universitet 1939. Hon arbetade som 
lärare i historia och samhällskunskap, var 
studierektor på Linnéskolan i femton år och 
avslutade sin yrkesbana som rektor för Komvux 
i Uppsala. Hon anlitades på 70-talet som skolkonsulent 
vid Skolöverstyrelsen och som expert i Utbildningsdepar-
tementets studiereseutbildning. Hon var med och 
bildade en idrottshistorisk förening i Uppsala 
1986 och var dess ordförande under de 
första femton åren.

Hon började tidigt att simma och vann 
flera priser åt sin skola, men övergick 
till skidåkning och orientering och var 
framgångsrik inom båda sporterna. 

När kvinnor första gången fick tävla på 
skidor vid skidolympiaden på Holmenkollen 
1952 var Inga lagledare för det kvinnliga 
OS-landslaget och förblev så ända till 1970.  
Hon var också från 1949 ensam kvinna i det inter-
nationella skidförbundets kommitté för längdskidåkare 
(FIS) och åren 1951–71 ledamot av Riksidrottsförbundets 
styrelse. Hon deltog som funktionär i tio olympiader 
och fjorton världsmästerskap.
5. Eva Lagerwall (1898–1960) 
Eva Gadolin-Lagerwall föddes i Walling-
ton, England, men gick i skola i Sverige 
och tog studenten 1917. Sin medicinut-
bildning fick hon i Lund. Hon valde att 
specialisera sig inom psykiatri, vilket var 
mycket ovanligt för den tidens kvinnliga 
läkare. 

Lagerwall skrev Sagan om gunghästen, 
som fick en själ och kom till himmelriket (1926) 
och Prins Prigio av Pantouflia (tillsammans med Elsa 
Beskow), 1934.

1940 blev hon överläkare på Ulleråkers sjukhus 
i Uppsala där hon organiserade och ledde den 
rättspsykiatriska avdelningen. Hon var en av 
sin tids främsta rättspsykiatriker och fick 
bland annat i uppdrag att modernisera det 
svenska rättspsykiatriska undersökningsvä-
sendet. Hon var dessutom läkare på Uppsala 
ungdomsfängelse.

Eva Lagerwall var överläkare på Ullerå-
kers sjukhus 1946–60 och bodde där. 1993  
blev en gata i Ulleråkersområdet uppkallad efter 
henne, där nu Medicinhistoriska museet ligger.
6. Ellen Hagen (1873–1967) 
Hon föddes i Stockholm som Ellen Wadström. Hon utbil-
dades vid Tekniska skolan (senare Konstfack), och börja-

de 1893 undervisa i målning, teckning och slöjd.
1896 gifte hon sig med Robert Hagen 

(1868–1922). Hon engagerade sig i rösträttsrö-
relsen; 1902 grundade hon Föreningen för 
kvinnans politiska rösträtt i Uppsala och 
verkade som dess ordförande. Hon var med-
grundare av Landsföreningen för kvinnans 
politiska rösträtt. Ellen Hagen var en av 
rösträttsrörelsens mest anlitade och upp-

skattade föreläsare. Sitt första offentliga före-
drag höll hon i Uppsala 1902. Den 29 maj 1919 

firades riksdagens beslut om kvinnors rösträtt på 
Skansen och hon var en av talarna. Dagen därpå blev 

hon den första kvinna som talade offentligt från podiet i 
Uppsala universitetsaula, där firandet fortsatte.

Ellen Hagen ingick i Fogelstadgruppen. Hon 
var redaktör för Tidevarvet under dess första år 

och efterträddes av Elin Wägner.  
1914 var Ellen Hagen med och grundade 

Frisinnade Kvinnor tillsammans med bland 
andra Ada Nilsson. Ellen Hagen tog initia-
tiv till bildandet av Frisinnade folkpartiets 
kvinnogrupp (nuvarande Liberala kvinnor) 

och var dess ordförande 1938–46. Hon 
engagerade sig tidigt i fredsfrågor och gick 

1915 med i Internationella Kvinnoförbundet för 
Fred och Frihet (IKFF). Under andra världskriget 

var hon medlem i den hemliga antinazistiska samman-
slutningen Tisdagsklubben.

Ellen Hagen var också författare och skrev bland 
annat biografier över Prinsessan Eugénie och drott-

ning Margareta.
7. Mari Simmulson Saretok (1911–2011) 

 I Uppsala har keramikverkstaden Uppsa-
la Ekeby dragit till sig många kvinnliga 
konstnärer. En sådan var Mari Simmulson. 
Hon föddes 1911 i Sankt Petersburg av 
estniska föräldrar. Familjen flydde 1919 till 

Tallinn där hon växte upp.
Efter studentexamen 1930 utbildade hon 

sig till konstnär och studerade bland annat 
keramik, det material som hon sedan helst uttryck-

te sig i. Efter studier i München och Tallinn kom hon 
hösten 1944 till Sverige. Där gifte hon sig med Paul 

Saretok. 
Makens studier vid Uppsala universitet 

gjorde att Mari sökte sig till Uppsala 
Ekeby. Dit kom hon 1949 och blev kvar i 
23 år. Hon arbetade främst med friståen-
de figurer samt vaser, skålar och annat 
nyttogods. Men hon utförde även flera 
utsmyckningar av offentlig miljö, som 

exempelvis stora väggdekorationer i Upp-
landsbankerna i Enköping och Västerås. 

Hennes målade arbeten har ett bildspråk med 
rötter i baltiskt och rysk folkkonst.

Vera Segraeus och Maria Wold-Troell
Porträtten är hämtade från Wikipedia och beskurna.

4

5

6

7

FÖRELÄSNINGSSERIER

9



Doktor Ernst Westerlund i Enköping
I medicinhistorien framträder några gestalter 
med särskild lyskraft. En sådan personlighet är 
doktor Ernst Westerlund. Torsdagssalongen den  
6 februari 2025 handlade om ”Enköpingsdoktorn” 
och hans regimterapi. 
Kerstin Hulter Åsberg, docent i internmedicin, berätta-
de om Doktor Westerlunds verksamhet och Jan Stål-
hammar, docent i allmänmedicin, berättade om en av 
doktor Westerlunds patienter, Lev Lvovitj Tolstoy. Född 
i en prästfamilj i Öregrund 1839 kom Ernst till Uppsala 
för att utbilda sig till läkare, trots ekonomiskt knappa 
omständigheter. Fadern och syskonen dog alla tidigt och 
Ernst måste redan i 15-årsåldern försörja sig själv och 
dessutom hjälpa sin mor. Som 16-åring tog han anställ-
ning som informator för barnen i familjen Flodérus på 
Halmbyboda utanför Uppsala och träffade då Anna, 
som han gifte sig med flera år senare. De kom att få tre 
döttrar; två blev vuxna och bildade familj.

Ernst Westerlund utexaminerades som läkare 1867 
och fick genom en omröstning tjänsten som stadsläkare 
i Enköping. Trots sin kompetens inom kirurgi och gyne-
kologi utvecklades hans läkargärning till att framför allt 
omfatta patienter med neurasteni; en diagnos som ofta 
förekom vid förra sekelskiftet och som antogs bero på en 
underliggande, okänd nervsjukdom.

Ernst Westerlund hade mycket stor arbetskapacitet. 
Utöver ansvaret och tillsynen av flera sjukhem, som han 
dagligen besökte och där så många som 300 patienter 
kunde vara inskrivna samtidigt, drev han en mottag-
ning, där han kunde möta ett 60-tal patienter dagligen. 
Han var dessutom verksam som militärläkare efter 
att i mitten av 1860-talet ha deltagit som fältläkare i 
dansk-tyska kriget.

Till en början fanns en tendens att betrakta dr 
Westerlund som en charlatan, kollegerna ansåg honom 
vara ”icke-vetenskaplig”. Men småningom växte hans 
rykte och patienter kom även från utlandet för att söka 
hans hjälp. Den kanske mest namnkunnige av hans 
patienter var Leo Tolstoy d.y., som senare också blev 
dr Westerlunds svärson då han gifte sig med dottern 
Dorothea.

Den metod Westerlund använde kallades regimterapi. 
Det innebar individuellt anpassade kostråd, inslag av 
vila och motion i form av promenader. ”Att vila är att 
göra något annat” lär ha varit ett av hans motton. Inte 
minst använde han sig av sysselsättning, patienterna fick 
arbeta i lämpliga former; hans syn på arbete har lett till 
att han fått epitetet ”arbetsterapins fader”. Medicinering 
verkar ha spelat en underordnad roll. Frisk och ren luft 
ansåg han ha stor betydelse; det ledde till att han rådde 
en del patienter till en vistelse i Storlien, där miljön kun-
de påminna om de sanatorier han besökt i Mellaneuropa.

Dr Westerlund tycks ha haft en stark närvaro i 
kontakten med sina patienter och måste ha förmedlat ett 
empatiskt deltagande i deras symtom, ett engagemang 
som fick patienterna att känna sig sedda, förstådda och 
behövda. Han såg det unika hos den enskilda människ-
an. Han var ”vi” med sina patienter och samverkade med 
dem för att nå en positiv livsförändring, ett meningsfullt 

sammanhang. Han hade en förståelse för att patienter-
nas psykiska besvär kunde ge uttryck i form av kropps-
liga symtom som inte var inbillade. Kanske fanns också 
en social komponent – han tycks ha haft en förmåga att 
sammanföra de patienter som fick stanna i hans vård 
med passande privatfamiljer. Det var viktigt att patienten 
fick komma till en hemtrevlig miljö som inte präglades 
av sjukdom. Det var dr Westerlund som valde miljön, 
inte patienten själv. Och den karismatiske doktorns or-
dinationer följdes nogsamt! ”Lydnad ligger i luften i den 
lilla, ganska hemtrefliga sjukhemsstaden.”

Karriären kröntes då dr Westerlund blev medicine 
hedersdoktor i Lund 1900 och senare teologie heders-
doktor i Uppsala 1921. Uppfattningen om honom och 
hans läkargärning hade helt förändrats. 

Ernst Westerlund avled 1924 och jordfästes av ärke-
biskop Nathan Söderblom vid Rocksta begravningsplats 
i Vällingby.
Referenser
Läkartidningen 20240624: Wadell O. Bengtsson, J. Vad 
kan vi lära av doktor Westerlund?
www.westerlundsallskapet.se. En resumé.
Ord och Bild 1896. Ernst Beckman. En läkare.

Text och foto: Kristina Söderlind Rutberg
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Föredragshållarna Kerstin Hulter Åsberg och Jan Stålhammar

Tolstoy (1865–1945) 
En av doktor Ernst Westerlunds långväga patienter var 
Lev Lvovitj Tolstoy, son till den store författaren Lev 
Tolstoy. Han hade under hungersnöden 1892 arbetat 
med de svältdrabbade i Samara, Ryssland. Arbetet hade 
dock blivit övermäktigt och han erfor en allmän svaghet 
och ständig huvudvärk vilket tärde på hans livsenergi. 
Han sökte hjälp för sin hälsa i Moskva, i Cannes, i Paris 
och i Hangö i Finland. Det var i Finland 1895 han fick 
höra om doktor Westerlund genom en svensk bekant 
från arbetet i Samara. 

Tolstoy betraktade Sverige som sitt urgamla foster
land eftersom släkten på farmoderns sida antogs 
härstamma från en svensk viking från 800-talet. Han 
beundrade den svenska samhällsordningen och landets 
kulturella nivå. ”Det finns inte en bonde eller hantver
kare som inte skulle kunna läsa en tidning.” Han konsta-
terade att analfabetismen var under en procent.

I Sverige kunde han frigöra sig från det ryska kaoset 
och faderns livsåskådning som han börjat känna som en 
belastning. Viktigast var dock att doktor Westerlunds 
regimterapi hade önskad effekt. Redan efter några 
månader började livslusten återvända. Samtidigt som 
han följde doktorns recept med motion, fysiskt arbe-
te, mycket sömn, fem måltider per dag och orubbligt 
sinneslugn, började han studera svenska. Han gifte sig 
med en dotter till doktor Westerlund, Dora (Dorothea) 
år 1896. De fick tio barn och levde tillsammans till 1916. 
Dora bosatte sig året efter på Halmbyboda gård som hon 
senare ärvde efter sin mors släkt.  

Tolstoy skrev flera utförliga brev hem till Ryssland, 
i vilka han återgav sina iakttagelser i Sverige. Breven 
finns publicerade i boken Brev från Sverige till Ryssland 
kring sekelskiftet 1900 av Lev Lvovitj Tolstoy (2022). 
Resan från Tula i Ryssland via Finland till Stockholm 
beskrivs utförligt. Breven ger en bild av Sverige med 
transporter, turism, det varierade landskapen, gruvdrift, 
hantverk, hemslöjd, utbildning, renlighet, byggnation. 
Han blir imponerad över att Stockholms slott är så stort. 

Han redogör för de fyra friheterna i Sverige: 1) Skydd av 
person och egendom, 2) likhet inför lagen, 3) samvetsfri-
het, 4) tryckfrihet. 

I det Tredje brevet står Uppsala i fokus. ”Upsala är 
den främsta universitetsstaden i Sverige. Det är huvud-
sakligen det som gör staden speciell. I gamla tider var 
den någon slags huvudstad i riket. Därför kan man se det 
ännu existerande kolossala röda slottet som är beläget 
på stadens högsta plats”. Lite senare i texten följer viss 
kritik. ”Detta kolossala rödmålade slott med sina runda 
hörntorn är inte vackert”. Därefter beskriver han den 
vackra utsikten från slottet mot domkyrkan som han 
omtalar som mycket vacker och mäktig. Han skriver om 
Uppsala universitet utifrån organisation och styrning, 
Carolina Rediviva, studenternas nationer och hur de 
fungerar.  Han konstaterar bland annat att de svenska 
studenternas välstånd är mycket slående. Han omtalar 
även personer som haft stort inflytande i universitetets 
verksamhet som Geijer, Tegnér och inte minst Linné. 

Lev Lvovitj Tolstoy är begravd i Skåne, Sireköpinge 
kyrka. Brevsamlingen är väl värd att läsa.

Maivor Sjölund

Halmbyboda i Funbo socken kom på 1870-talet i Enköpings-
doktorn Ernst Westerlunds ägo. Han utvecklade gården till ett 
mönsterjordbruk. De flesta av gårdarnas byggnader förnyades 
under Westerlunds tid. Huvudbyggnaden uppfördes i färgstark 
nyrenässansstil, som på ett markant sätt skiljer sig från den 
svenska herrgårdsstilen. Foto: Tommy Arvidsson, c:a 1995. 
Upplandsmuseet.

Lev Tolstoj med hustrun Dorothea. Fotograf okänd.

11



Bygga stad eller bara stadsmässigt? 
I föreläsningsserien Dagens stadsbyggande ta-
lade Örjan Wikforss, professor och arkitekt, om 
att bygga stad eller bara stadsmässigt. Centrala 
begrepp i föreläsningen var spänningen mellan 
det allmänna och det enskilda. Han menade att 
2010-talet var ett årtionde då stadsplaneringen 
i Sverige förändrades i grunden. Mycket av den 
erfarenhetsbaserade kunskapen övergavs. 
Statens planverk, som var en svensk myndighet för plan- 
och byggnadsväsendet, upphörde år 1988. Det slogs 
då samman med Bostadsstyrelsen för att bilda den nya 
myndigheten Boverket. 

När Boverket tog över, skiftade fokus till att ge väg-
ledning, råd och stöd till kommuner och andra aktörer, 
snarare än att direkt styra och kontrollera. Det innebär 
att mer av ansvaret för planering och genomförande 
ligger hos kommunerna själva.

Man började bygga tätt och högt, med nyckelord som 
effektivisering, avreglering och marknadsanpassning. 
Balansen mellan allmänna och enskilda intressen rub-
bades, det allmänna fick träda tillbaka. ”Öppna platser, 
torg, parker och skolgårdar, ja allt som inte redan var 
bebyggt blev nu öppet mål för exploatering”. Frågor om 
stadens miljö med öppna platser, passager, torg och ga-
tor liksom frågor om byggproduktionens stora klimatpå-
verkan negligerades. 

Wikforss berättade om de intryck han fick när han 
första gången vandrade runt i Norra Djurgårdsstaden 
i de först färdigställda kvarteren. Intrycket var gott, 
det fanns variation i utformning, fina proportioner och 
detaljer. Men husen innehöll endast bostäder. Därmed 
saknades förutsättningar för stadens många mikroeko-
nomier, en blandning av många olika verksamheter och 
kombinationsmöjligheter som ger staden dess ekonomis-
ka och sociala liv. Han poängterade att detta är inte att 
bygga stad, utan man bygger stadsmässigt. Bebyggelsen 
är tät men saknar stadens fördel av korta avstånd mellan 
olika verksamheter. Resultatet blir helt enkelt ett nytt 
bostadsområde. Latteställen, restauranger och någon 
frisersalong fyller inte vardagsstadens gaturum och torg. 
Han underströk att Norra Djurgårdsstaden har en fin 
grundstruktur och ännu inte är färdigbyggd.

Det finns en konflikt mellan det allmänna bästa och 
det enskilda byggnadsprojektet. En kommun med sitt 

stadsbyggnadskontor och medborgarna har sina önsk-
ningar och ambitioner om hur stadsmiljön bör bevaras 
eller utvecklas. Men investerarna prioriterar det egna 
byggprojektet och vill optimera sin ekonomi. Men ensi-
dig optimering av enskilda projekt kan, enligt Wikforss, 
resultera i en suboptimering för staden som helhet. Han 
underströk att det är i denna balansgång mellan enskil-
da och allmänna intressen som stadsbyggandet utspelas. 
Den fråga som kan ställas är vem som idag har kraften 
att hävda det allmännas bästa i stadsplaneringen.

En annan spänning är skillnaden mellan bytesvärde 
och långsiktigt användarvärde. Investeraren ser som 
regel till avkastningen på investeringen vid försäljningen 
av projektet, alltså bytesvärdet. Det värdet skiljer sig 
från det kvalitativa långsiktiga användarvärdet, brukan-
de av såväl byggnader som den omkringliggande miljön, 
för de medborgare som ska bebo husen och röra sig i 
gaturummen under åren framöver.

Wigforss efterlyser stadsarkitektens roll i dagens 
byggverksamhet. Han menar att i den klassiska balan
sen mellan de enskilda och allmänna intressena för-
skjuts makten till de enskilda. Han frågade sig vem som 
borde inneha kompetensen, mandatet och makten att 
upprätthålla balansen mellan motstridiga intressen i 
stadsbyggandet om inte stadsarkitekten. Han menade att 
stadsarkitekterna idag har fått en svagare och diffusare 
roll i den kommunala organisationen, ibland utan egen 
beslutskompetens.

Maivor Sjölund
Källa: 
Örjan Wikforss: Bygga stad eller bara stadsmässigt? 
Kort sagt om det allmännas plats i villervallan (2019), 
AB Svensk Byggtjänst. 
 

Västra Eriksberg 1966. Källla Upplandsmuseet.2025: Råbyvägen. Källa Hemnet.

Statens planverk
Planverket utformade riktlinjer och regler för fysisk 
planering, byggande och hushållning med naturresurser. 
Planverket samordnade olika aspekter av samhällsbyg-
gandet, som trafik, bostäder och service, för att säker-
ställa en balanserad och hållbar utveckling. Detta arbete 
lade grunden för många av de strukturer och principer 
som fortfarande påverkar svensk stadsplanering idag.
Källa: Wikipedia 
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Frågor om Arktis (10/3-25)
I serien Tillståndet i världen talade Niklas Gran-
holm, forskningsledare vid Totalförsvarets forsk-
ningsinstitut, om Ett nytt Arktis, den 24 februari 
2025.
USAs president, Donald Trump, tog vid sitt tillträde i 
januari 2025 omedelbart upp frågan om Grönland. Han 
menade att det är en strategisk säkerhetsfråga för USA 
att få kontroll över Grönland. Han uteslöt inte militära 
medel eller ekonomiska påtryckningar för att nå sitt 
mål. I Danmark samlade statsministern sin regering för 
överläggningar. Trump hade redan under sin tidigare 
presidentperiod förklarat att han ville köpa Grönland. 
Danmarks statsminister hade då avfärdat förslaget, 
vilket ledde till att Trump inte kom till det sedan tidigare 
planerade statsbesöket i Danmark. Många frågar sig hur 
man ska tolka Trumps besked. Vad menar han? Dan-
mark är sedan mycket länge ett NATO-land som USA 
samarbetar med. Bland annat har USA en egen flygbas 
på Grönland. 

Niklas Granholm, som har följt utvecklingen av 
USA:s politik och strategier för Arktis, menar att i det 
nya Arktis som är på väg att utvecklas möts tre av de 
största och sinsemellan mycket olika internationella 
statsaktörerna; USA, Ryssland och Kina. En förklaring 
till att Arktis nu blivit ett strategiskt fält för stormakter-
na är klimatutvecklingen. Nya vattenvägar blir framkom-
liga när isen drar sig tillbaka, både på land och till havs. 
När norrmanen Roal Amundsen tog sig genom Nordväst-
passagen åren 1903–06 från Atlanten till Stilla havet 
med båten Gjöa, tillbringade besättningen flera vintrar i 
isen innan de nådde Nome i Alaska.  

Klimatförändringarna medför nya utmaningar och 
möjligheter. Kunskapsbasen för USA:s strategi- och poli-
cyutveckling rörande Arktis har förbättrats och samord-
nats under de senaste tio åren. En klurig fråga är synen 
på klimatförändringen. De som förnekar att klimatför-
ändringen pågår kan ställa sig frågan varför man ska 
ägna sig åt ett Arktis, som med det synsättet inte föränd-
rats, dvs. isen ligger kvar! Under senare tid har dock en 
bättre underbyggd amerikansk bild av Arktis förändring 
och betydelse gjort att frågan inte kan ignoreras. Många 
i de olika delarna av USA:s militära verksamhet, såväl 
som inom den amerikanska administrationen som tan-
kesmedjor, anser att Ryssland och Kina inte kan lämnas 
att agera ensamt i Arktis, där grundförutsättningarna 
snabbt förändras. Det finns därför minst två anledningar 
för USA att ägna sig åt Arktis. Den ena är klimatfrågan 
som sådan, den andra handlar om strategisk säkerhet. 
Ytterligare en aspekt kan vara intresset för de sällsynta 
jordartsmetaller som kan utvinnas på Grönland, ämnen 
som är centrala för den pågående teknikutvecklingen. 

Obamaadministrationen fäste stor vikt vid klimat- 
och miljöfrågorna i Arktis. Men politiken kom senare 
att betona säkerhet, en process som inleddes kort efter 
Rysslands angrepp på Ukraina 2014. USA ser Arktis som 
en arena öppen för stormaktskonkurrens, något som 
de arktiska staterna behöver ta hänsyn till. De arktiska 
staterna Danmark inkluderande Grönland och Färöarna, 
Finland, Island, Norge, Sverige, Kanada, Ryssland och 
USA, ingår i det Arktiska rådet. Det har sitt ursprung i 

Arctic Environmental Protection Strategy, även kallad 
Rovaniemiprocessen från 1991. Arktiska rådet bilda
des 1996 med Ottawadeklartionen. Där deltar även sex 
organisationer för ursprungsbefolkningar, däribland 
Samerådet.

USA:s säkerhetspolitiska intresse för Grönland blev 
tydligt 2016. Den danska regeringen hade beslutat att 
modernisera tre av flygplatserna på västra Grönland och 
en upphandlingsprocess hade inletts. Ungefär samtidigt 
beslöt man lägga ut den tidigare marinbasen för Green
land Command på Grönland till försäljning. I bägge 
fallen kom kinesiska bolag med offerter. Obamaadminist
rationen tog då kontakt med den danska regeringen i 
Köpenhamn. Budskapet var att USA inte kunde accep
tera att kinesiska företag fick verka på Grönland. Man 
såg även negativt på att kinesiska intressen skulle 
tillåtas köpa den nedlagda marinbasen. Senare i au-
gusti 2019 meddelade president Trump att USA ville 
köpa Grönland, varpå den danska statsministern Mette 
Fredriksen svarade att Grönland inte var till salu.

Under kalla kriget byggde USA upp vissa strategiska 
anläggningar på Grönland, bland annat borrade man ner 
en militärbas under inlandsisen. Det visade sig emeller-
tid att inlandsisen rör sig, vilket medförde att man fick 
överge projektet efter några år. 

När isen drar sig tillbaka öppnas nu nya möjligheter 
för fartyg att röra sig i Arktis. Vilken strategi har USA 
för Arktis idag? Insikten att man inte kan lämna om-
rådet fritt för Ryssland, med sin kärnvapenbestyckade 
ishavsflotta, och Kinas ambitioner har på nytt ställt 
frågan i fokus. Granholm pekade på en rad frågor som 
söker svar, däribland: Har USA en långsiktig strategisk 
inriktning? Söker USA multilaterala lösningar eller 
fokus på bilateralt samarbete? Hur ska Kina i Arktis 
hanteras? Infrastruktur? Territoriella frågor? Hur kan 
säkerhet byggas?

Samtidigt är vi grannar med Danmark med Grön-
lands självständighetssträvanden, Norge med Svalbard, 
samt Island, som befinner sig mitt i Arktis strategiskt 
politiska kraftfält. Därtill finns frågor om miljö och kli-
matförändringar i Arktis som måste hanteras.

Maivor Sjölund
Niklas Granholm: Too Big Not to Care – USA:s långsikti-
ga strategi för ett nytt Arktis. FOI Memo: 7519 April 2021

Källa eaglespeak.us
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Kalendarium
21 maj 	 Stadsvandring: Uppsalas studentnationer
4 juni	 Under Stockholms broar
23 aug.	 Opera på Skäret: Turandot
27 aug.	 Linnéträdgården och Linnémuseet
3 sept.	 Artipelag: Lars Wallin Atelier
30 sept.	 Nobel Prize Museum
17 okt.	 Gustavsbergs Porslinsmuseum

I Programbladet finns en komplett information om anmälningsförfarande och betalning.

21 maj. Stadsvandring:  
Uppsalas studentnationer
Vår vandring går förbi Uppsalas alla tretton nationshus 
och vi får veta mer om varje nation. Under vandringen 
får vi också lära oss om nationsväsendets uppkomst och 
om vilka hedersledamöter nationerna har. Vi får dess
utom höra den inte helt kända historien bakom grundan-
det av Uppsala universitet.

Vandringen leds av Anders Allard och pågår ca  
2 timmar.
Tider: Onsdag 21 maj. Samling på grusplanen framför 

Östgöta nation, Trädgårdsgatan 15 kl. 14.00.  
Avslutning vid Gotlandsparken, nedanför  
Gotlands nation, Östra Ågatan 13.

Tillgänglighet: Rätt plan mark.
Pris: 	 175 kr. 
Ansvarig: Lena Ahnlund, 070-892 37 30.
Öppen anmälan: Tisdag 29 april t.o.m. måndag 5 maj.
Lottning: Tisdag 6 maj, därefter direktanmälan.

4 juni. Under Stockholms broar
Under Stockholms broar är utflykten för dig som vill se 
huvudstaden från en ny sida. Båtfärden går under tolv 
broar och innehåller också en slussning mellan Mälaren 
och Saltsjön. På båten finns möjlighet att köpa fika.

Efter båtturen, som tar två timmar, äter vi en sen 
lunch på Restaurang Lilla Hasselbacken.
Tider: Onsdag 4 juni. Avfärd från Stationsgatan Hpl E3 

kl. 09.00 och åter i Uppsala ca kl. 16.30. 
Pris: 	 950 kr.
Ansvarig: Jeanette Backman, 070-381 98 02,   

i samarbete med Bergsbrunna buss.
Öppen anmälan: Tisdag 13 maj t.o.m. måndag 19 maj.
Lottning: Tisdag 20 maj, därefter direktanmälan.

23 aug. Opera på Skäret: Turandot
Opera på Skäret har blivit en tradition hos Senioruni-
versitetets operaälskare. Och det är två faktorer som 
gör detta: själva operascenen i ett före detta sågverk vid 
en sjö i Bergslagen och de fantastiska operor med lika 
fantastiska sångare som spelas där. Orkestern i år är den 
för Skäretbesökare numera välkända Svenska Kammar-
orkestern från Örebro.

I år är det Turandot, Giacomo Puccinis sista (och 
ofullbordade) opera, som spelas på Skäret, en opera som 
är oerhört älskad världen över. Detta är operasagan om 

den kinesiska prinsessan Turandot som ska gifta sig 
traditionsenligt. Hon vill emellertid inte finna sig i att 
vara underställd en man och har därför ställt kravet att 
friare måste svara rätt på tre gåtor. Om friaren misslyck-
as måste han dö. Många friare möter döden innan prins 
Calaf till slut kommer och han lyckas besvara gåtorna. 
Calafs aria Nessun dorma (Ingen må sova) är operans 
mest kända aria.

Puccini började arbeta med denna opera 1920 medan 
han var mycket sjuk i strupcancer och hann aldrig slut-
föra den. Hans elev Franco Alfano fullbordade operan 
enligt Puccinis anteckningar inför urpremiären år 1926 
på La Scala i Milano. Alltsedan dess har Turandot haft 
en självklar plats på de stora operahusens repertoar. 
Turandot är tillsammans med La Bohème, Tosca och 
Madama Butterfly Puccinis mest älskade och mest spe-
lade operor. Med årets föreställning har alla fyra spelats 
på Skäret.

Föreställningen börjar kl. 15.00. Lunchbuffé före 
föreställningen ingår, liksom smörgås med vatten och 
kaffe innan hemfärden. 
Tider: Lördag 23 augusti. Avfärd från Stationsgatan 

Hpl E3 kl. 9.30 och åter i Uppsala ca kl. 22.30.
Pris: 	 2 000 kr
Ansvariga: Anki Mattisson,  070-978 15 32, och  

Eva Carlestål, 070-826 77 30.
Öppen anmälan: Måndag 26 maj t.o.m. söndag 1 juni. 
Lottning: Måndag 2 juni, därefter direktanmälan.

27 aug. Linnéträdgården och Linnémuseet
Vi träffas vid ingången till Linnéträdgården på Svart-
bäcksgatan 27 och får en guidad visning av trädgården 
och Linnés hem, numera museum. Efter visningen drick-
er vi kaffe med bulle på caféet i trädgårdens besökspavil-
jong, som förärades Kasper Salin-priset 2025. 
Tider: Onsdag 27 augusti. Samling vid ingången till 

Linnéträdgården på Svartbäcksgatan 27  
kl. 16.30.

Pris: 	 240 kr.
Ansvarig: Anki Mattisson, 070-978 15 32.
Öppen anmälan: Torsdag 14 aug. t.o.m. onsdag 20 aug. 
Lottning: Torsdag 21 aug., därefter direktanmälan.

3 sept. Artipelag: Lars Wallin Atelier,  
35 Years of Fashion Stories
I över tre decennier har Lars Wallin gjort sig känd som 
en av Sveriges främsta modeskapare. Hans eleganta 
formspråk, sinne för glamour och minutiösa detaljkäns-
la har gjort honom till en ledande röst inom nordisk 
couture. Wallins skapelser har burits av kungligheter, 
celebriteter och stjärnor världen över och setts på allt 
från Nobelmiddagar till Eurovision Song Contest.
Tider: Onsdag 3 september. Avfärd från Stationsgatan 

Hpl E3 kl. 9.30 och åter i Uppsala ca kl. 16.00.  
Pris: 850 kr. Lunch ingår. 
Ansvariga: Jeanette Backman, 070-381 98 02, och  

Mia Virving, 070-968 76 36.
Öppen anmälan: Tisdag 27 maj t.o.m. måndag 2 juni. 
Lottning: Tisdag 3 juni, därefter direktanmälan.
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Resegruppen
Hans Svensson, ordförande 	 070 699 48 07
Lena Ahnlund 	 070 892 37 30 
Jeanette Backman  	 070 381 98 02 
Mia Bellqvist  	 070 514 65 91 
Eva Carlestål  	 070 826 77 30 
Anki Mattisson 	 070 978 15 32 
Mia Virving 	 070 968 76 36

30 sept. Nobel Prize Museum:  
Nobelpris som förändrat världen
I sitt testamente skrev Alfred Nobel att Nobelpriset 
skulle gå till dem som ”gjort mänskligheten den största 
nytta”. I denna visning får vi veta mer om Alfred Nobel, 
hur Nobelpristagarna väljs och om Nobelpris som har 
förändrat världen. Genom nedslag i museets föremåls-
samling Sakerna som förändrar världen lär vi känna 
pristagare och förstår mer om varför just de belönats 
med världens främsta vetenskapliga utmärkelse.

Efter museibesöket äter vi en något sen lunch på 
restaurangen Under Kastanjen. 
Tider: Tisdag 30 september. Avfärd från Stationsgatan 

Hpl E3 kl. 9.45 och åter i Uppsala ca kl. 16.00.  
Pris: 	 790 kr. Lunch ingår. 
Ansvariga: Eva Carlestål, 070-826 77 30, och  

Jeanette Backman, 070-381 98 02.
Öppen anmälan: Tisdag 9 sept. t.o.m. måndag 15 sept.  
Lottning: Tisdag 16 sept., därefter direktanmälan. 

Linnéträdgården. Foto: Staffan Lövgren

Från Artipelag. Foto: Rami Hana/HaNa Production.
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Bergsbrunnagatan 1
753 23 Uppsala

1

Tänk att ingen märkte…
Tänk att ingen märkte byltet som låg där under 
snön. Hur länge hade det legat där? Hur många 
hade åkt förbi? Inte ens jag hade märkt något när 
jag åkt samma väg från motsatt håll tio minuter 
tidigare. Snön yrde och vindrutetorkarna gick på 
högvarv. Vår orkester, Gummibandet, hade haft 
en spelning någonstans utåt kusten. Nu var vi 
äntligen hemma i Uppsala. Efter att ha lastat ur 
alla instrument, högtalare och förstärkare i vår 
källare, skulle jag bara skjutsa hem vår trummis 
Putte till Gottsunda innan kvällen var slut. Spel-
ningen hade gått bra men det blev som vanligt 
sent. Bilklockan visade tre och utetemperaturen 
hade nu sjunkit till minus tio grader, noterade 
jag när jag svängde ut från Puttes gata. Det var 
på hemväg från Gottsunda som jag upptäckte det 
översnöade byltet vid busshållplatsen. Det såg ut 
som en sopsäck eller en hög med kläder. 

Plötsligt skymtar jag ett ansikte i snöhögen. Är 
det en människa under snötäcket? Jag bromsar in 
och tittar närmare genom den snöhöljda rutan. Jo, 
det ser ut som en man. Han ligger orörlig. Är han 
död? Mitt hjärta börjar bulta okontrollerat och jag 
känner hur adrenalinet stiger i kroppen. Hjälp, 
vad ska jag göra?

Tusen tankar far genom huvudet. Tänk om 
personen har brutit benet eller ännu värre, han 
kanske är död? Inte en människa fanns i närheten 
som kunde hjälpa mig och någon mobiltelefon 
fanns inte på den tiden.

Om han inte var död nu så skulle han snart 
vara det i den här kylan tänker jag. Jag måste 
göra något. Blåsten tar tag i mig när jag kliver ur 
bilen i snöstormen och går fram till snöhögen och 
ruskar litet på mannen. Han reagerar inte. Panik! 
Efter flera ruskningar tittar han, till min stora 
lättnad, upp och mumlar något. Han lever! Jag 
försöker få kontakt med honom och frågar vad 
som hänt och om han har ont någonstans. Han 
fortsätter sluddra något ohörbart och nu känner 
jag spritångorna från hans andedräkt och förstår 
att han är starkt berusad. Jag inser att han inte 

kan ligga här och fortsätta vänta på en buss, som 
förmodligen inte skulle komma så här dags. Jag 
börjar borsta bort snön från hans tunna överrock 
och noterar att han saknar vantar, är barhuvad 
och på fötterna bär han lågskor. Jag frågar om 
han kan resa sig. Han sluddrar något och jag 
försöker dra upp honom ur snön. Efter några 
misslyckade försök lyckas jag slutligen få upp 
honom på fötter. Den gamle mannen har en stark 
slagsida när jag lotsar fram honom mot bilen och 
till slut får in honom i framsätet. Han dunsar ner 
på sätet samtidigt som han får en hostattack. Då 
far en hastig tanke genom mitt huvud. Tänk om 
han kräks i bilen! Nåväl, det må vara hänt. Man-
nen måste in i värmen någonstans. Jag säter igång 
motorn och värmefläkten. När jag frågar var han 
bor får jag ett sluddrigt svar, men han pekar och 
mumlar ett gatunamn som jag försöker tyda, men 
gatunumret får jag inte ur honom. 

  Jag kör in på gatan jag tror han menar och 
kör sakta fram medan jag frågar: ”Är det här? ”

Han verkar helt borta och jag börjar tappa mo-
det, men ställer frågan om och om igen. Plötsligt 
säger han: ”Här!”

”Är du säker?” frågar jag och han nickar. 
Jag hjälper honom ur bilen. 
”Du är en ängel” mumlar han och vinglar fram 

till dörren. Jag väntar tills han försvunnit in. 

Jag darrar i hela kroppen när jag kör hem i snö-
stormen. Det tar en lång stund innan spänningen 
släpper och när jag kryper ner i min varma säng 
och försöker smälta nattens händelse kommer 
tankarna smygande.

Tänk om jag tagit en annan väg hem från Gott-- 
sunda. 

Tänk om jag inte märkt byltet i snön.

Inger Nilsson Söderlind

Skrivarstugan


